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Aufgabe 8-1 Zeichen und Zeichenfolgen (Hausaufgabe)
Definieren Sie folgende Funktionen mit rein funktionaleritdln in einer DateB- 1. sm .

(@) isNat : string -> bool
Pradikat Uber Strings. Liefertr ue, wenn der String eine naturliche Zahl reprasentiert.(ddr aus
Ziffern besteht, mit beliebig vielen fuhrenden" ), f al se sonst.

(b) normalizedNat : string -> string
Gibt fiir einen String, der eine natirliche Zahl repréfet) einen normalisierten String zuriick, der keine
fuhrende' 0" enthalt. Nur der String, der die Zateprasentiert, soll mit einer Ziffér0" beginnen, aber
sonst keine Zeichen enthalten.

(c) valuedf : string -> int
Gibt fur einen String, der eine natirliche Zahl repraiet den entsprechendémt -Wert zuriick. Wenn
der gegebene String keine natirliche Zahl reprasensielitder Funktionswert-1 sein.

(d) toString : int -> string
Gibt fir eine natirliche Zahl die entsprechende Strimgpfasentation zuriick.

Hinweis: Auf3er den in der Vorlesung vorgestellten Funktionen kémnich die SML-Funktion

substring : string * int = int -> string

von Nutzen sein. Sie kdnnen sich unkgrt p: / / www. st andar dm . or g/ Basi s/ string. ht M Uber
ihr Verhalten informieren.

Aufgabe 8-2 Listen (Hausaufgabe)
Definieren Sie folgende Funktionen mit rein funktionalertt®h in einer DateB- 2. s .

(@) listensumre : int list ->int
Berechnet die Summe aller Elemente in einer Liste. Die Di&misoll einen rekursiven Berechnungs-

1
prozess auslosen. Die Listensumme der leeren Liste istadd@ zur leeren SummE z; = 0).
=2
(b) listensumme’ : int list -> int
Gleiche Ergebnisse wie oben, aber so dass ein iterativecBeungsprozess ausgelost wird.
(c) mittelwert : int list -> real
Berechnet den Mittelwert aller Elemente in einer Liste. d\iie Funktion mit der leeren Liste aufge-
rufen, soll sie keinen Fehler und keine Ausnahme verursadundern den dafiir sinnvollsten Wert des
Ergebnistyps liefern (siehe Abschnitt 5.2 der Vorlesung).

Aufgabe 8-3 Zusammengesetzte Typen (Hausaufgabe)

Die Datei8- 3. sim enthalt eine Definition

type student = {nanme:string, vornane:string, fach:string, matnr:int}
sowie eine Liste von Beispiel-Werten dieses Typs. Gebereidie Kopie der Datei ab, in der zusatzlich eine
Funktionf ach_st udentenvom Typ string * student |ist -> student |ist definiertist.

fach_studenten(f, studenten) berechnet die Liste derjenigen Elemente sondent en, deren Kompo-
nentef ach den gleichen Wert hat wie. Die Datei enthalt einen Kommentar mit einem Beispiel.

Aufgabe 8-4 Zusammengesetzte Typen
Gegeben seien die Deklarationen

val eins
val zwei

= 1;
= 2:
Welche Werte und Typen haben in dieser Umgebung die folgeAdedriicke:

(a) [eins=2, zwei=1]

(b) [ 2=eins, l=zwei]

(c) (eins=2, zwei=1)

(d) (2=eins, l=zwei)

(e) {eins=2, zwei=1}

(f) {2=eins, 1=zwei}



